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duto , che la r igenerazione della Sardegna 
st ia nella l ibera e pronta esportazione dei 
suoi prodott i . L a mia è quindi una v o c e che 
non può signif icare plauso a quanto si è 
l a t t o . E d io prego i miei amici della Sar-
d e g n a a r i f lettere se non siano su una cat-
t i v a s trada coloro che pensano che si possa 
Timediare ai mali della S a r d e g n a con questi 
criteri res tr i t t iv i . E d essi debbono anche 
pensare se diminuire l 'esportaz ione non si-
gnifichi, per ineluttabi le legge economica, far 
re trocedere di t r e n t a o quarant i anni la mi-
sura della mercede degli operai, che era, al-
lora che r i s t a g n a v a n o nel l ' Isola i nostri pro-
dotti , inferiore al la m e t à della mercede at-
tuale . 

Ma ciò posto, onorevol i colleghi ed ono-
revole r a p p r e s e n t a n t e del G o v e r n o , la poca 
i m p o r t a n z a delle cause occasionali , il f a t t o 
c h e i disordini si sono poi estesi quasi per 
un sent imeuto di s i m p a t i a , dal sud al nord, 
la g r a v i t à di essi, indica che le cau=ie sono 
b e n altre che quelle occasionali . E d è inu-
t i le che io ora le esponga, poiché già ieri mi 
trat tenni a b b a s t a n z a l u n g a m e n t e sulle cause 
della depressione insanabi le della S a r d e g n a . 
E , me lo perdoni il mio amico l 'onorevo le 
sot tosegretar io di S t a t o , io avrei desiderato 
che il presidente del Consiglio, pur non di-
cendo cosa diversa da quello che egli ha detto 
sui possibili e rag ionevol i r imedii all ' at-
t u a l e condizione delle cose in S a r d e g n a , le 
avesse dette egli; d a n d o un po' più di so-
lenni tà alla discussione di questi f a t t i do-
lorosi. Perchè ella h a f a t t o promesse giuste 
e sensate per la r igenerazione della Sarde-
gna, ma le ha f a t t e lei che non è il presi-
d e n t e del Consiglio, e domani saranno di-
menticate , perchè è difficile che un sotto-
segretar io di S t a t o possa andare d a l presi-
dente del Consiglio ad esporre la g r a v i t à 
di certe impressioni che si so l levano nel 
P a r l a m e n t o . Così anche ieri, q u a n d o io 
p a r l a v o delle condizioni di quel l ' isola, il 
presidente del Consiglio non c 'era, ed egli 
ha presentato la proposta d 'un ' inchiesta , 
come se essa rif lettesse il p r o b l e m a più 
g r a v e e v i ta le dell ' isola. 

I o p e r t a n t o non mi ripeterò. Dico sol tanto 
che il P a r l a m e n t o deve essere persuaso della 
necessità assoluta che questa quest ione 
del la Sardegna sia una buona vo l ta e con 
p r o v v e d i m e n t i efficaci r isoluta. 

A n c h e una parola sulla parte p i ù v i v a 
e dolorosa dei f a t t i r icordati . I o parlo spe-
c ia lmente degli a v v e n i m e n t i sanguinosi del-
l ' Ing les iente . Di B o n o r v a ella ha detto , ono-
r e v o l e sottosegretar io di S tato , che non 

Camera dei Deputati 
2 a TORNATA DEL 2 2 GIUGNO 1 9 0 6 

p o t e v a parlare ora perchè i processi in corso 
le i m p o n g o n o doverose r iserve. O h ! conosco 
queste che sono le sol ite r i s e r v e ! Ciò però 
non le ha i m p e d i t o di dire che la forza 
p u b b l i c a ha agito, per l e g i t t i m a difesa. I o 
non so come ella abbia p o t u t o conciliare 
questa a f fermazione con la premessa che 
a v e v a f a t t a . 

Ma niente impedisce a me di dichiarare, 
che queste dolorose repressioni, specialmente 
pei f a t t i di S a r d e g n a , m a n i f e s t a m e n t e ecci-
tat i ed occasionati da veri bisogni econo-
mici e dal la pol i t ica dei Governi passati , sono 
asso lutamente contrari ad ogni principio di 
giustizia, di s a v i a pol it ica e di u m a n i t à . 

L a repressione sanguinosa, onorevole sot-
tosegretario di S t a t o , era c o m p l e t a m e n t e 
ingiusta e fuori di posto. Già io le repres-
sioni nel sangue, che ormai t roppo spesso 
si r ipetono, le r i tengo s e m p r e ed in ogni 
luogo fuori di posto; i n u m a n e e da condan-
narsi. Posso io a m m e t t e r e , che lo S t a t o , il 
quale ha r inunziato alla pena di morte, per 
la sua difesa legale, possa qu< sto diritto 
consentire a guardie e carabinieri , irrespon-
sabili , per casi fut i l i , nei quali è molto se vi 
concorre la vera provocaz ione non l 'assoluta 
scr iminante? (Interruzioni). B isogna metter-
si in tes ta che questa è una cosa obbrobriosa, 
per il nostro paese ; ed è bene che, a far la 
cessare, si prendano p r o v v e d i m e n t i seri ed 
opportuni ; a l tr imenti , saremo sempre al 
p u n t o che, quando a v v e r r a n n o nuove repres-
sioni sanguinose, si f a r à ricorso a n u o v e scu-
se, e la quest ione resterà ; e resterà l ' andazzo 
maledet to della forza p u b b l i c a che, per e-
v i tare un pericolo, più 0 meno immaginar io , 
farà uso delle armi (Commenti) ed insan-
guinerà le pubbl iche strade.. . 

Ma, onorevoli colleghi, g iacché la Sarde-
gna ha corso la sorte c o m u n e di altre regioni; 
almeno a v v e n g a che le promesse f a t t e dal-
l 'onorevole sottosegretario, di pronti ed effi-
caci r imedi, che p o n g a n o fine a questi eccidii , 
siano m a n t e n u t e . Se si continuasse, come si 
è f a t t o finora, a p r o m e t t e r e e a non mante-
nere, io non credo che l 'opera del Governo 
sarebbe tale, d a meritargl i il plauso del Par-
l a m e n t o e, s o p r a t t u t t o , d e l l ' i s o l a . ( B e n e ! 
Bravo /) 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 
l 'onorevole Chiesa. 

C H I E S A . L ' o n o r e v o l e sot tosegretar io di 
S t a t o per gli interni ha risposto con b r e v i 
parole ; e certo non molte noi ne desidere-
r e m m o , se alle parole, dovessero corrispon-
dere i f a t t i . E io non deplorerò che il capo 
del Governo non sia v e n u t o a r ispondere in 
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